
konverzió megvalósitása érdeké- 
ig-óráig együttlevőnek lenni lát- 
Csak látszott, mert ime a javas- 
már bizottsági tárgyalásán, még 

imenthez való benyujtás előtt, a 

sebben kiütköztek azok az ellenté- 
elyek a javaslat készitői és az 

liberálisok, a magyarok, a németek, 
isták, a zsidók, a szocialisták és 
hnot least - a kormánypárt egyes 
eusai és szakemberei maguk is a 
uféle javaslat ellen nyilatkoztak. 

1 u, a pénzügyminiszter, akinek 

az Argetojanu tele törvény 
sitásától. Bizonyára nem a félté- 

teszi tartózkodóvá, hogy a ja- 

yan aggályai vannak, melyek be- 
kezését előre látja. Junian nyiltan 

éret megszegését hangoztetja, me- 

kormány tett, mikor kötelezettsé- 
állalt, hogy a konverzió ügyét az 
parlamenti ülésszakra halasztja. 

ene van az egész ellenzék és a 

ypártnak azon markáns tagjai 
k ebben a nagyfontosságu gazda- 

nust és szentimentális motivumo- 
nek. Felemás intézkedés ez, 

a többivel törődnék. Olyan ez, 
egyszeri szegény ember ruha- 

nagyobbodott. 
végezni a Kormány- 

konvertálási törvény 

A parlamentnek már a 

fontos lett volna, hogy az agrárállamok 
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Bethlen hivei 

A magyarországi kormánypártban 
hónapok éta tart a válság. A válság hul- 
lámai egyre nagyobb arányokat öltöttek 
és beavatottak már napok előtt tudták, 
hogy Károlyi Gyula gróf miniszter- 
elnök helyzete tarthatatlanná vált. Kü- 
lönösen az ugynevezett nagyagráriusok 
elégedetlenkedtek és nyiltan Bethlen 
István gróf visszatérése mellett foglal- 
tak állást. 

Az agráriusok kirobbantották a 
válságot különböző követelé- 

sekkel, melyekkel Károlyi nyil- 
tan és mereven szembehelyez- 

kedett. 
Károlyi ugyan Korányi pénzügymi- 
niszterre hivatkozott, de egyben kijelen- 

Legutóbb a strezai konferencia ered- 
ménytelensége hozzájárult ahhoz, hogy 
a kormány helyzetét megingassa. 

Az az optimizmus ugyanis, 

mellyel Strezában a hitelező és 

adós államok összeültek, szét- 

foszlott. 

Magyarország szempontjából nagyon 

érdekében olyan megállapodásokat léte- 
sitsenek, melyek hivatottak lehettek 

volna a helyzeten segiteni. Ez nem kö- 
vetkezett be és bár ennek természetesen 

Ezzel szemben mindössze egy ered- 
ménye volt a konferenciának és az is 

moknál nem a fizetési készség hiányzik, 

hanem a fizetési lehetőség. Ehhez azon- 
ban nem volt szükség Strezára, mert ezt 

minden gyermek tudta. 

Mindezekhez a ülpolitiai ne- 

után a rartbel vagy olyan csekély szó- 
többséget biztosit a javaslatnak, hogy a 

a prémiumot leszámitva, izazán nem je 

Az egységes pártban uralkodó elégedetlenség 
munkában - Az ellenzéki pártok koncentrációs kormányt 

szeretnének - Ma kezdődnek a kihallgatások a kormányzónál 

negativum. Kiderült, hogy az adós álla- 

tette, hogy a pénzügyminiszter politiká- 

jával mindenben azonositja magát. 

Egyes politikai körök véleménye sze- 

rint Bethlen maga is szitotta az ellenté- 
teket és hivei nem csináltak titkot belő- 
le, hogy 

elérkezettnek látják az időt 

Bethlen miniszterelnök ujabb 

visszatérésének a párt és a kor- 

mány élére. 

Az a véleményük, hogy csak akkor lesz 

ismét rend a pártban és az ország ügyei- 
nek vitelében is, ha Bethlen veszi át a 

vezetést. Egyre sulyosabb problémák 
merültek fel, melyekkel szemben a kor- 

mány nem mutatkozott elég erősnek. 

A strezai csőd is hozzájárult a bukáshoz 
nem Magyarország delegátusai az okai, 
a kormány helyzetét nem erősitették 
meg. A gabona értékének valorizálása 
pénzügyi téren hasznot és támogatást 

jelentett volna Magyarország számára, 
mely minden takarékossága mellett is 

csak a legnagyobb erőfeszités- 

sel és áldozatok árán tudta 

egyensulyban tartani az állami 

költségvetést. 

Ezt : az eredményt várták Magyarorszá- 

gon Strezától. 

A párttagok elégedetlenségét 
nem lehelett leszerelni 

gativumokhoz hozzájárult még 

az egységes pártban uralkodó 
elégedetlenség, amely most a 
Károlyi-kormány nyakát szegte. 

A kormány tagjai tegnap miniszter- 
tanácsra gyültek össze és ezen Károlyi 

Gyula gróf miniszterelnök ismertette a 

belpolitikai pelyzelet 

enti a kormány győzelmét. Egy bizo- 
nyos: a konverziós front felbomlott és 

nagyon könnyen maga után vonhatja a 

FŐSZERKESZTŐ : 
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robbantotta ki a válságot 

Rövid vita után a kormány va- 

lamennyi tagja egyhangulag 
arra az elhatározásra jutott, 

hogy a kormányzónak benyujt- 
ják az összkormány lemon- 

dását. 

A lemondaás hire 

varatlanul jött 
A hozott határozat értelmében Károlyi 
Gyula délelőtt féltizenegy órakor kihall- 
gatáson jelent meg Horthy Miklós 
kormányzónál Gödöllőn és előterjesz- 
tette a kormány lemondását. 

A kormányzó - hivatalos bu- 
dapesti jelentés szerint - a le- 
mondást elfogadta és a minisz- 
tereket az uj kormány kineve- 
zéséig az ügyek vitelével bizta 

meg. 
A lemondás hire csak tegnap este ke- 

rült nyilvánosságra a Magyar Távirati 
Iroda közleménye alapján és az - bár 

várták - mindenütt nagy feltünést kel- 
tett. 

Koncentraciós kormány 
alakull! 

Korai volna ebben a pillanatban kom- 
binációkba bocsátkozni a jövőt illetőleg, 
azonban valószinünek tartják, hogy a 

kormányzó meg fogja kisérelni létre- 
hozni a nemzeti összefogás kormányát. 

Az ellenzéki pártok hajlandók 
lennének egy ilyen koncentrá- 
ciós kormányban résztvenni 
azonban még mindig számolni 
kell az egységes párt erejével, 

mely most Károlyi bukása után Bethlen 
ujabb belekapcsolódásával a politikai 
életbe növekedni fog. Horthy ma már 
megkezdi az egyes pártvezérek kihallga- 
tását és remélik, hogy a letelyé 
sa rövid lesz. 



Ta ütakozó uirálk ufán az 
hezditők a munkát, de a hérleszá 
Aninán a munka egy napra megállott. 

Ezernégyszáz bányamunkás nem szál- 
lott le egy napra az aknába, hanem egy 
napi tiltakozó sztrájkot rendezett. Ezzel 
akarták megmutatni, hogy nem hajlan- 
dók belemenni a Resica-müvek által 

tervezett harminc százalékos bérleszál- 
Htásba. A munkát huszonnégy órai 

sztrájk után ujból megkezdték, de azzal 

az eltökélt szándékkal, hogy amennyi- 
ben a Hanes állami munkafelügyelő 
közvetitésével folyó tárgyalások nem ve 
zetnek eredményre, 

ugy kimondják a végleges 

sztrájkot és azt addig folytat- 
ják, amig jogos kivánságaikat 

teljesitik. 

az október 1 

nek utasai 
Soha semmiféle vasuti ujitásnak nem 

volt még olyan tömegsikere, mint a fil- 

léres gyorsvonatok intézményének. Az 
eleinte csak weekend jellegü vonatok 
csakhamar nemzetközi jelleget nyertek 
és ma már egyik legfontosabb eszközét 
képezik a szomszédos népek megismeré- 
sének és a baráti közeledésnek. Ezen 

eszme jegyében indult meg az első fil- 
léres gyors Bukarestből Budapestre és 
ezt követi most a Bánságban az első fil- 
léres gyors Temesvárról a magyar fő- 

városba. Ugy a román, mint a magyar 
hatóságok egymást szinte tullicitálva 
halmozták el egymás utasait a figyelem 
minden külső jelével is. A Déli Hir- 
lap Temesvárott és a Bánságban a 

Központi Bank menetjegyirodájá- 

val, Aradon és Erdélyben pedig az Er- 
délyi Hirlappalés a Dacia me- 

netjegyirodával együtt inditja utnak az 
első filléres gyorst a Bánság metropoli- 
sából, illetve Aradról. 

A vonat október 14-én, délután 
indul Temesvárról, Aradon 
csatlakoznak hozzá az aradi és 

aradkörnyéki utasok, akik há- 
rom teljes napot töltenek Bu- 

dapesten, ahonnan hétfőn, ok- 

tóber tizenhetedikén térnek 
vissza. 

A menetjegyirodákkal együtt a legna- 
gyobb körültekintéssel intézzük az uta- 
zás technikai lebonyolitását. 

Mindenki megkapja számozott 
helyét a különvonaton ugy, 
hogy tolongás teljesen kizárt. 

Emellett a menetdij olyan csekély, hogy 

a vizummal együtt az oda- és visszauta- 
zás költsége alig teszi k a rendes vizum 

diját. 

Temesvártól Budapestig és visz- 
sza a vizummal együtt ötszáz- 
nyolcvan leit kell fizetnii 
nnyiben azonban sikerülne további 

zményeket elérni, ugy esetleg még 
an lesz lehetséges az utazás. Eb- 

2 esetben a már jelentkezetteknek 
1 szetesen a differenciát visszatérit- 
K azonban, hogy az érdeklő- 

inél előbb jelentkezzenek az uta- 

Ebben az esetben az aninai bányászok- 

hoz csatlakoznak a Resica-müvek vala- 

mennyi bányatelepének bányászai is. 
A helyzet a krassói bányavidéken igen 

feszült és azt nem enyhiti az a körül- 
mény sem, hogy tegnap megkezdték a 
bérek fizetését. A Resica-müvek igazga- 
tósága az államnak teljesitett régebbi 
szállitásai fejében járó követelésére hét- 
főn tizenöt és kedden ujabb tizenöt mil- 
lió leit kapott. 

Ezzel a pénzzel megkezdték a 

különböző gyártelepek és bá- 

nyák munkásainak bérfizetését. 

A fizetés azonban nem nagy 

örömöt okoz a munkásoknak. 

l4eén Budapesivte induló ifilléres gyorsva, mely- 
kávom napot töltenek a magyat jóvátosban 

Az utasnak csupán az utlevelet 

kell leadni a jelentkezés alkal- 
mával, minden másról mi gon- 

doskodunk. 

Aki nem rendelkeznék utlevéllel, szive- 

sen vállaljuk annak beszerzését a kiadá- 
sok megtéritése ellenében. A legnagy- 
szerübb alkalom ez a filléres gyors arra, 

hogy azok, akik talán egy évtizedet 
meghaladó idő óta nem láthatták hozzá- 
tartozóikat a trianoni határon tulról, 
hogy a legcsekélyebb költséggel megte- 
hessék ezt az utat. Azonkivül Budapest, 
a budai hegyekben az ősz most fejti ki 

legcsodálatosabb pompáját. Tündéri pa- 
norámát nyujtanak a Halászbástya, a 
Gellért-szobor, a citadella megvilágitott 

és pazar fényben uszó falai, a csodaszép 

Dunapart, a tündéri Margitsziget.A mü- 
vészi szezon, a divatélet most indul meg, 

a szinházakban a legujabb darabok ke- 

rülnek előadásra, egyáltalában minden 

tekintetben előnyös most utazni Buda- 
pestre. Lehetővé akarjuk tenni a bán- 

sági közönségnek, hogy lehetőleg saját 
lakóhelyén jelentkezhessék és ezért 

A fiumei cápa, amely azelőtt minden 
esztendőben pontosan beállitott, amikor 
az ujságok uborkaszezonban nem tudtak 
miről irni, most megpukkadhat szégyen- 
letében. A fiumei cápa - hogy ugy 
mondjuk - eltörpül most a temesvári 

harcsacsukával szemben. Ez a temesvá- 
ri harcsacsuka nem is a hirszegény időt 
választotta ki magának, hogy az ujsá- 
goknak irnivaló anyagot adjon, hanem 

eljött most, amikor az ujságok tele van- 

nak konvertálási ügyekkel, francia-né- 
met vitatkozásokkal, leszerelési konfe- 
renciával és sok egyébbel. Ravasz ez a 
temesvári harcsacsuka, jól számitott ar- 
ra, hogy eljövetele még a sok szenzáció 
között is szenzáció lesz. 

A temesvári harcsacsuka tulajdon- 
képpen szakálházai és az ottani Czeri- 

Iga vizállásban született. Lénártlmre 

az aminai bányászok ismét met- 
ási nem veszik fudomásul 

cia) menetjegyiroda és talán már hol- 

álla alatt van és igy ez tulajdonképpen 
szakál Azérti is szakálházai harcsacsuka: 

Régi hátralék ez és olyan időre esik, a 
mikor két-három napot dolgoztak csak 
hetenkint és igy egy hónapra eső bérük 
igen csekély. Azonban ebből is csak igen 
keveset kapnak kézhez. A pénz legna- 

gyobb részét Raducanu, a Resica- 
müvek élelmiszer raktárainak bérlője 
veszi föl, akitől a munkások a fizetéste- 
len hónapokban kénytelenek voltak drá- 
gán vásárolni a munkaadótól kapott bo- 
nok alapján az élelmiszereket. 

A munkásoknak a mostani bé- 
ren kivül még egy hónapi járan- 
dóságuk van, azonban egyelőre 
nem tudják, hogy azt mikor 

kaphatják meg. 

számos vidéki várossal és köz- 

séggel már érintkezésbe lép- 
tünk és néhány napon belül kö- 
zöljük, hogy milyen helyeken 

és kiknél lehet jelentkezni. 

Érintkezésbe léptünk már több buda- 

pesti jónevü penzióval is, mert az a cé- 
lunk, hogy az utazás résztvevői minél 
olcsóbban biztositsák ellátásukat. Rövi- 
desen módunkban lesz közölni azokat a 
penziócimeket, ahol már hat pengőtől 
kezdve napi teljes ellátást, étkezést és 

lakást kaphatnak a filléres gyors kirán- 
dulói. 

Jelentkezéseket már elfogad a Déli 
Hirlap kiadóhivatala, a Központi Bank 

menetjegyirodája és a Vestul kiadóhiva- 
tala Temesvárott, Aradon az Erdélyi 

Hirlap kiadóhivatala és a Sándor (Da- 

nap módunk lesz közölni a többi bánsági 
jelentkezési helyet is. Örömmel juttat- 
juk közönségünket ehhez a páratlan 
kedvezményhez és büszkeséggel tölt el, 

hogy a Bánságban nekünk sikerült ezt 
az uttörő akciót megvalósitani. 

bankaltiszt, aki szenvedélyes halász, 
fogta egy harminc kilós igazi harcsa 
társaságában. Ez a harcsacsuka érdekes 
állat. Még igen fiatal és ennélfogva ki- 
csi is. De ha szerencséje lesz, még meg- 

nő, és sokra viheti. Az apja harcsa lehe- 
tett, de leütötte a horogkötél. Az anyja 
csuka volt, de meghülyült és bekapta a 
csalétket. Utánuk nem maradt más csak 
ez az árva harcsacsuka. A feje és tör- 
zsének az eleje harcsa, törzsének másik 
fele és a farka pedig csuka. Ezenkivül 
a két harcsabajusz helyett nyolc van 
neki. Kettő a szája két szélén. Kettő a 
homlokán fölfelé állóan mint két sz rv, 

talán annak a jeléül, hogy zt 
csukaférjet egy harcsaházibaráttal szar- 
vazta föl. Négy darab bajusza pedig az 
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Négy uszonnyal több van neki a Hl 
ténél. Fogója azt is állitja, hogy 

szeme van. Mi csak kettőt láttunk. 
het, hogy a másik kettőt eldugta, 
ugy gondolja, hogy két szemmel is I 
szomoru neki ez a világ, hát még ng 
gyel. A szerencsés halász a harcsas 
kát, amely háttérbe szoritja érdek 
tekintetében a fiumei cápát, az irg: 
sok rendházának adta. Ott látható 
nagy akváriumban. Tessék meg 

Megnézése dijtalan. Örmestertől 
mindenki ennek is csak a felét fizeti 

olum Bács 

Éyermeldelen szülők 
agitációja vezetett a zsomholyai a 

názium megszüntetéséhez 
A zsombolyai állami gimnáziumo 

mint azt megirtuk - a közoktatás 
miniszterium megszüntette. A mini. 

rendelet azonban csak szepteber 1: 

érkezett meg ugy, hogy az igazgató 
tember elsején mégis megkezdte a b 
tásokat. A szülőket ez megnyugti 
mert azt remélték, hogy a bizonyt 
helyzet ellenére az iskola ebben 
ben is folytatja müködését. Köz 
egész országban megindult a tanitá 
a zsombolyai gimnáziumba beiratott! 
kok, az ötven éve müködő tanintézete 

oszlatása miatt, ezt a tanévet elv z 
ték. A félszázados multra vissza 

középiskola bezárása nemcsak a d 
kat érinti sulyosan, hanem a szül 
akiknek gyermekeik iskoláztatása 
városban lényegesen többe fog ker 
És ez mind csak azért, mert olya 

akiknek még gyermekük sincsen, a 
mán tanitási nyelv mellett kardosko 
és tiltakoztak a német tanitási 
ellen. A zsombolyai szülők mozga 
inditottak a régi tanintézet ujból 
megnyisa ériekepen. 

Az anialkoholist 
nemzetközi konsresszus 

Temesvárott 
Október 23-án a temesvári Gu 

pler-rend rendezésében Temesvároi 
tialkoholista kongresszus kezdődi 
lyen számos külföldi résztvevő is 
jelenik. A külföldi vendégek sz 
rülbelül kétszázötven lesz. A kongi 
szus diszelnökéül felkérték Vaida 
dor miniszterelnököt, Gusti ke 
tásügyi minisztert és Joanite 
munka- és közegészségügyi minisztei 
kongresszussal egyidejüleg ok 
23-26 között lesz a temesvári gul 

nlerpáholyok közgyülése is. A ko 
szus idején a vendégek megtekin 
mesvár városát, valamint több körn 
beli magyar, román, német, bolgái 
szerb falut és ezekben mindenüte 

nyelvén előadást tartanak az anti 

lizmus előnyeiről. Ugyancsak val 
nyi temesvári iskolában egy-egy 



erdán délelőtt tizenegy órakor ült 

Genfben a leszerelési konfe- 
a elnöksége. Hen derson elnök 
ványára az ülés zárt volt. Her- 
t francia miniszterelnök a konferen- 

sszeülésekor még nem érkezett meg 
be és nem is vett részt ezen az ülé- 

rancia delegáció többi tagjai 
n ott voltakk 

metországot nem képviselte 
senki és a Népszövetség német 

tisztviselői sem jelentek meg. 
ben megérkezett Herriot francia 

ezterelnök és tárgyalásokat folyta- 
különböző politikusokkal, többek 

i tt Benes csehszlovák külügymi- 

errel, a leszerelési konferencia elő- 

zgyovekozési verseny az egyes arszágok közöti 
wább folyik- ha a leszevelési konievencia ezuttal 

is csódőt mond 
amelyben rámutatott arra, hogy a le- 
szerelési konferencia kritikus pontjához 
érkezett. Arról van szó, hogy kimond- 
ják-e a fegyverkezés hatékony leszálli- 
tását, vagy pedig tovább folyik ujból az 
egyes országok között a fegyverkezési 
verseny. Henderson azután felolvasta 

Neurath német külügyminiszter le- 
velét és arra adott válaszát. Henderson 
inditványára kimondták, hogy 

ezt az ügyet egyelőre nem te- 
szik vita tárgyává, hanem meg- 
várják, hogy a német kormány 
válaszol-e Henderson ujabb le- 

velére. 
Hire jár, hogy Herriot egyelőre nem 

vesz részt a leszerelési konferencia ülé- 
sein, hanem visszautazik Párisba és 

öreg há 

a rz József dr. a t esz- 
vak orvosnak a Vilmos császár-ut 

zám alatt levő lakásába álkulcs se- 
miével két betörő nyomult be. A ban- 
olyan elszántak voltak, hogy be- 
tak az orvos hálószobájába is, ahol 
feleségével együtt nyugodtan aludt, 
t betörő felcsavarta a villanyt és 

E fénye mellett feszegetni kezdte a 
yeket. 
gyik betörő leejtet egy kulcs- 

res ell agot és erre a zajra felébredt az 
s hetvenkét esztendős felesége. 

1 asszony rémülten ült fel 
gyában és a szobában két ál- 
rcos és revolverrel felfegyver- 

zett rablót látott. 
en ugrott ki az ágyából és segitség- 
ezdett kiabálni. A két rabló rá- 
e magát az asszonyra, akivel dula- 
kezdtek. Egyikük revolverének 
olyan erősen csapott rá az asz- 
jére, hogy az eszméletlenül ro- 
sze és közben a lába is eltörött. 

ra felébredt a konyhában alvó cse- 
és s rémülten segitségért kezdett 
ssikerült i is neki a házban több 
kelteni. A két vakmerő betörő 

hogy veszve van és azért furfangos 
eszeltek ki a menekülésre. Le- 

ék cipőjüket és kiszaladtak a 
óra, majd végigrohantak az eme- 

ntha ők is házbeliek volnának és 
áltozták: 

Ott szaladnak a betörők! 
em sikerült is nekik elérni a 

amikor az egyik lakó észre- 
gy a rablók egyike elfelejtette 

t zsebrevágni és revolverét is még 
en szorongatja. Erre több 
ségével lefogták a két be- 
őket a rendőrségnek. 
'ságon kiderült, hogy 
Zoltán huszonkét esz- 

i 
ill 

entkezni lehet a 

a tanitói és tanári kinevezéseknél a 
párthoz való roz vel a 2 mérvadó 
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csak hétfőn tér vissza a Népszövetség 

evolveres és álarcos banditák 
ázaspár lakásába, c 

Elmondották, hogy nemrég megismer- 
kedtek egy Kucsera Eszter nevü 
cselédleánnyal, aki régebben Schwarz or- 
vosnál szolgált. 

Ez a leány mondotta el nekik, 

hogy Schwarzéknak sok kész- 
pénzük van és nagymennyiségü 

ékszer felett is rendelkeznek. 
Azt is elmondotta nekik a leány, hogy a 
házaspár mélyen alszik és igy egészen 

Harminc esztendő 
volt annyi csőd, mimnt az 

utóbbi 
A kamara tegnap délutáni ülüsén 

Oituz cuzista azt a vádat hangoztat- 
ja, hogy Mármarosban nagyon sok gali- 
ciai bevándorolt zsidó került jogtalanul 
az állampolgársági listába. Sürgős vizs- 
gálatot kér. 

Roznoveanuszocialista panaszol- 
ja, hogy a bukovinai munkásbiztositó 
pénztárak nem fizetik a betegjáruléko- 
kat a munkásoknak. 

Deleanu a tanitói kinevezések mi- 
att panaszkodik. 

Andrei közoktatásügyi államtitkár 
igéretet tesz, hogy a konkrét panaszokat 
nyomban orvosolja. 

Cociuga lupista a telefontársaság 
tulmagas dijszabását teszi szóvé mely 
teljesen indokolatlan. 
Toma georgista követeli, hogy a 

hadiárvák és hadiözvegyek nyugdijjá- 
randóságát fizessék ki pontosan. 
Codreanulon cuzista követeli, 

hogy a tengerészet köréből távolitsák el 
az összes nemrománokat. 
J uca liberális azt a vádat emeli, hogy 

tanácsüléseire. A leszerelési konferencia 
zárt ülése után nyilt ülés következett, 
amelyben elhatározták első sorban azt, 
hogy a többi üléseket mind a nyilvános- 
ság előtt tartják meg. Henderson han- 
goztatta a leszerelés szükségességét, 
amelyre most sokkal inkább szükség 
van, mint valaha. Gyakorlati határoza- 

tokat kell hozni, amelyek végre letérést 
jelentenek az eddigi elméleti utakról. 
Henderson azután felolvasta Litvi- 
nov orosz külügyi népbiztos levelét, 

amelyben az értesiti a leszerelési bizott- 
ságot, hogy 

a szovjet a technikai bizottság 
ülésein mindaddig nem vehet 
részt, amig fegyverkezés terén 
lényeges leszállitást nem hatá- 

roznak el 

etörte 
e a leejtett 

nyugodtan dolgozhatnak a szekrények 
kifosztásán. A lány biztatására másfél 
héttel ezelott már egyszer behatoltak 
Schwarzékhoz, de akkor valaki járt a 
folyósón, amitől megijedtek és elmene- 
kültek. Elhatározták, hogy a betörést 
megismétlik, amit most végre is hajtot- 
tak. A rendőrség a két betörő bemondása 
alapján megtalálta Kucsera Esztert, akit 
szintén letartóztattak és a főkapitány- 
ságon helyeztek el. 

sns 

alatt nem 

időben 
Andrei államtitkár hangsulyozza, 

hogy a kormány az áthelyezéseknél 
igazságosan járt el. 

Macarescu javasolja, hogy Can- 
tacuzino mellszobrát állitsák fel a ka- 
mara előcsarnokában. Ehhez a kamara 
hozzájárult, majd a napirenden levő és 
a szöllőültetvények védelmére vonatko- 
zó javaslatot elfogadták. 

A szenátus délutáni ülésén folytatták 
a birói likvidálás és a kényszeregyezsé- 
gi törvény megváltoztatásáról szóló ja- 
vaslat vitáját. Gy árfás Elemér nagy 
beszédben mutatott reá a javaslat több 
hiányosságára és néhány módositást 
terjesztett elő. A legfontosabb ezek kö- 
zül az, amely szerint, ha bank kényszer- 
egyezségről van szó és a kényszeregyez- 
ségi tárgyalás során a banknál érdekelt 
hitelező nem jelenik meg, ugy ez egyen- 
lő legyen a hozzájárulással. 
Popovici igazságügyminiszter: Ez 

a módositás valóban nagy jelentőséggel 
bir, azt tanulmányozni fogom és a javas- 
lat kamarai tárgyalása során visszaté- 
rek reá. 

hogy csőd esetén necsak ügyvéd lehes- 
sen tömeggondnok, hanem a hitelezők 
által megjelölt bármely személy. Azt is 
inditványozza, hogy az ügyvéd-csődtö- 
meggondnokokat ne az ügyvédi tarifa 
szerint dijazzák, hanem a hitelezők álla- 
pitsák meg a dijakat. 
Popovici Mihály: Már dolgozom 

az uj csődtörvényen és remélem, hogy 
ősszel azt sikerül is tető alá hozni. 
Gyárfás Elemér: Harminc év alatt 

nem volt annyi csőd, mint az utóbbi idő- 
ben. 

Popovici: Megszüntetem a jelen- 
leg Erdélyben még érvényben levő pol- 
gári csődöt és csupán a kereskedelmi 
csőd marad érvényben. 
A vitáját m elviat 

i nyugdij lenvségesítés 
küszöhén tömörülésie szólítják lel az 

érdekelteket 
A nyugdijasok mindannyian tudják, 

hogy milyen nehéz küzdelmet kell foly- 
tatniok jogos követeléseik megvédése 
érdekében, - mondja a bukaresti nyug- 
dijszövetség temesvári fiókjának hoz- 
zánk juttatott felhivása. Nagyon jól is- 
merik a nyomoruságot, amelyben ten- 
rik azt a nyomoruságot, amelyben ten- 
gődnek és mégis tétlen kezekkel nézik 
a helyzet rosszabbodását és könnyes 
szemekkel várják a segitséget, anélkül, 
hogy tennének valamit a saját érdekük- 
ben. Pedig azt is tudják, hogy csak a 
szoros és egyéni érdekektől mentes 
együttmüködés hozhat segitséget, még- 
is mindig egyénekben biznak és az ered- 
mény eddig minden esetben csalódás 
volt. Csak a tömörülés, a romániai pol- 
gári nyugdijasok szolidáris szövetségé- 
nek a zászlaja alá való csoportosulás 
hozhatja meg a várva-várt eredményt. 
A polgári nyugdijasok szövetsége, 
amelynek Temesvárott fiókja van, volt 
az az egyesület, amely a nyugdijasok 
érdekében önzetlenül harcolt és erős 
küzdelemmel sikerült a Jorga-kormány 
alatt hozott minisztertanácsi határoza- 
tot hatályon kivül helyeztetni és csak 
az egyesület buzgó munkálkodásának 
köszönhető a nyugdijak emelése és ki- 
fizetése. Ez az egyesület most a nyug- 
dijegységesitési törvény előkészitésénél 
is közremüködik és harcol a nyugdijasok 
jogaiért. Ezt a jogos harcot azzal tá- 
mogathatják a nyugdijasok, hogy be- 
iratkoznak az egyesületbe, amelynek te- 
mesvári fiókegyesülete a Dóm-téren levő 
megyei prefektura épületében rendelke- 
zik egyleti helyiséggel. Beiratási dij har- 
minec lei, évi tagdij hatvan lei. 

GANDHI TOVAÁBB SZENVED NÉ- 
PÉRRT. Bombayból jelentik, hogy 
Ganghi rendületlenül folytatja az éhség- 
sztrájkot. Kijelentette, hogy éppen ugy 

szenved az igazságért, mint Jézus, vagy 
Mohamed. Ujabb jelentés szerint nem 
tartják kizártnak, hogy Gandhi 
hagyja az éhségsztrájkot és nem 
ki magát a szándékos éhhalálnak. A 
lönböző indiai néposztályok delegátu 
nak bizottsága tanácskozik a kormány 
megbizottjaival a választójogi reform. 
ról. Lehetségesnek tartják, hogy ez a 
terv megszünteti az ellentéteket, : 

lyek a hindu és az indiai kormány 
E yá ár fá á s Elemér azt javasolja, 

Telért utazhat Bukaresibe 
ha résztvesz a „Temesvarer Zeitung társaskirándulásán. 
igénybevenni, 400 leiért utazhatnak Bukarestbe vagy a közbeeső városokba és vissz 

kiadólivatalában zenterler " 

Akik csak a vasuti utazást akarják 

zött fennállanak. 

Indulás 28-án, pénteken : 
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as 
tele égérőlk a 

és a 
A hármas villamos végállomásától 

pár perenyire terül el Temesvár egyik 

legfiatalabb, de legrendezetlenebb vá- 
rosnegyede, a Schnapp-telep. Tulajdon- 

képpen nem áll egyébből, mint egy cso- 
mó házból, amelyet valamelyik város- 
atya játékos kedvében szétpotyogtatott 
gy egészségtelen, poros, trágyatelt me- 

zőn és amelyet rendezni máig sem jutott 
senkinek eszébe. Villanyt és rendőrséget 
hosszas könyörgés s utánjárás után en- 
gedélyezett ugyan a hatalmi kegy, de 
már jóakarata valami kis utfélére nem 
terjedt ki, amelyen a Schnapp-telep if- 
jabb nemzedéke iskolába menet pocso- 
lyák és tavak között, száraz lábbal ki- 

kecmereghetne. A sors iróniája ugy 
rendezte, hogy a Schnapp-telepet igaz- 

gató városi fő véletlenül az antik mitho- 
lógia tüzön-vizen keresztüli hódolója le- 

hetett, mert például azt a kvalifikálha- 
tatlan valamit, amelyen keresztül egy 

dühös eb kergetett rosszindulatu guná- 
rok és neuraszténiás kotlósok szimpa- 
tiatüntetésétől kisérve, történetesen 

Léda-utcának hivják. Mellette a hü Pe- 
nelope emlékét dicséri egy utcatábla, a 
melyhez az utcát egy vályogviskó kép- 

viseli. 

ehetetlen eligazodni ezen a telepen. 
Kész müvészet volt például az a müve- 

let, amellyel az utcák tömkelegét össze- 
kavarták. Igy utcák végén egyszerüen 
drótsövény hirdeti, hogy itt vége a vi- 
lágnak. Ami még jobb eset, mert pél- 
dául az Erzsébetváros felé vezető főut- 
vonalat ilyen módon zárták le, de az 
arrajárók egyszerüen letéptek egy dara- 
bot a drótból, amely jelen állapotában 

egykori rohamcsapat-katonákból csal ki 
nosztalgikus sóhajokat. 

Enmellett a drótsövény mellett fekszik 
három hete, pontosan 1932 szeptember 

hó elseje óta özvegy Menyhárt Hona, 
egykor jómódu, házzal, telekkel rendel- 

kező asszony, hét élő gyermek anyja, 
felnevelője, táplálója, kitanittatója. Ott 

fekszik, mert az a szomszédasszony, aki 

eddig kegyelemből egy udvari kamrács- 
kában tartotta, maga is szegény asz- 
szony lévén, kiadta a kamrát és Meny- 
hárt Honát gyermekeihez utasitotta. 

A télen Menyhárt Ilona lábai meg- 
agytak s most mankón járna, ha járna, 

de a nagy gyöngeség miatt lábára se tud 
épni, azonkivül valami borzalmas fekély 

epte el testét ugy, hogy arról a pokróc- 
ról, meg ponyváról, amelyre még párnát 
tettek a szomszédok, mozdulni sem tud. 
Huszonegy napja fekszik nyilt utcán, 
kerités alján ez a magatehetetlen asz- 
szony, aki mellett naponként a járó- 

kelők tucatjával haladnak el - közöt- 

tük több rendőr, sőt rendőrőrmester is 
de senkinek sem jutna eszébe az ese- 

etékes hatóságoknak jelenteni. 

ta tja az ember eszébe, amikor 
ok Ibeszéléséből fekenetruélja 

szempontból is felháboritó, 

járt, hogy tszteszégesen al eltart- 

asszonyzál, a bháltáttlan 
bü fiu üönfetáldozásázól. a 

gk narancsotatcál, melyet megesufatnalk 
hassa családját. A gyermekek felnőttek, 

egyik szépkeresetü munkás lett, másik 
most katona, a lányok legidősebbike 
háztulajdonos a Schnapp-földön, nála 
laknak a testvérei is, a másik leánya jó- 

zsefvárosi cégnél szabónő, a kicsike ma- 

samód és valamennyien minden reggel 

ott sietnek el munkába a kerités mellett, 

ahol anyjuk harmadik hete hever kinos 

De van Menyhártnénak egy fia, aki- 
ről utóljára szól a szomoru seregszemle, 
egy korlátolt gyermek, beteges fiu, aki 

nappal munkát keres, fillérekért izzad 
s könyörög, de ha leszáll az este és vége 
a fárasztó napi robotnak, verejtéke ga- 
rasaiért falatokat vásárol anyja számá- 

ra, hozzásiet, megeteti és mellette alszik 

el, csillagos, végtelen boltozat lágy haj- 
lása alatt. Ott alszik anyja mellett ez a 
hü gyerek, aki ismét a brit szellemóriás 

gyevmekek kacagá szív- 
ál, a 2 ő é 

mozdulatlanságban, undoritó környezet- 
ben, szomszédok kegyelemhulladékából 
tengetve nyomorult napjait. Ott sietnek 

el, s csipkezsebkendőjüket szorosan or- 

rukhoz szoritva, kecses léptekkel hagy- 

ják sorsára azt a roncsot, amelyből éle- 
tüket nyerték, aki az áldó anyatejjel ne- 
velte őket a legdrágább szó, az „anyám" 

kimondására. 

A töb- tragédiáját juttatja eszünkbe. 
biek, az egészségesek, erősek, a néhai- 
kedvencek, kacagva derülnek az életbe, 

az övék a fény, ez a beteg, ezé a lemon- 

dás keresztje. Az igaz fiué... 
Porfelhők között bukdácsolok kifelé. 

Vakitó uj villák közé kerülök, villamos 

cseng, zug az Elet s pár percnyire innen 

égre kiált a Nyomor, a Bün és a Negye- 
dik Parancsolat... (cs. k. s.) 

Két milliárddal cső ökkentik az 
idei állami költségvetés még 

hátralevő részét 
Mirones cu pénzügyminiszter és 

Crisan alminiszter tegnap fontos ta- 

nácskozásokat folytattak, amikor is 
megbeszélték azokat az intézkedéseket, 

amelyeket a kivételes pénzügyi felhatal- 
mazási javaslat gyakorlati megvalósitá- 
sa érdekében szükségesnek tartanak. A 
tanácskozáson arról is szó volt, hogy a 
költségvetésben mely tételeknél lehet 
megtakaritásokat eszközölni. A csökken 
tés nemcsak anyagi, hanem személyi 

kiadásokra is vonatkozik és ebből a cél- 

ból az egyes szakminiszterekkel keres- 
nek érintkezést. Valószinü, hogy a felha- 
talmazási törvény alapján az 1932. évi 
költségvetést az esztendőnek még hátra- 
lévő részére további két milliárd leiel 
csökkentik. Ugyancsak beható tanács- 
kozások folytak az adóbeszedés inten- 

zivebbé tételére vonatkozólag is. A ta- 
nácskozás eredményeit körrendeletben 

foglalják össze és azt megküldik az ösz- 

szes illetékes hatóságoknak. 

a budapnesti filléres gyocs Temesvásza és a iézsefvácosi 

Ma délután hat órakor érkezik meg 
Temesvárra Budapestről az első filléres 
gyorsvonat, amelynek több száz utasa 

lesz. A józsefvárosi pályaudvart fellobo- 

gózzák és a vonat utasait illő fogadta- 
tásban részesitik. A város részéről a fo- 
gadtatásnál jelen lesz Gabor Liviusz 
dr. polgármester és Gredinariu 
Emil kulturtanácsnok és kivonul a villa- 

mosvasuti alkalmazottak zenekara is. A 

budapesti vendégek, akiknek legtöbbje 
temesvári rokonainak és ismerőseinek 
meglátogatására érkezik, meghivást 
kaptak számos gyár és vállalat meglá- 
togatására is. A mai fogadtatásra Te- 

mesvár közönsége nagy örömmel készül 
és bizonyos, hogy a pályaudvart, vala- 
mint a pályaudvar előtti teret a kiván- 
csiak sürü tömege fogja ellepni. 

z élelmiszevek ótiási átemelése 
lenyegeti a logyasztók zsebeit 

Temesvárott az élet egyre drágul. Az 

utóbbi hónapok során drágult a hus, a 
liszt és a kenyér és most ujabb áremel- 

kedés fenyegeti a fogyasztók zsebeit. A 
város ármegállapitó bizottsága tegnap 

tárgyalt a husiparosokkal, a malmosok- 
kal és a pékekkel. Az értekezleten a hen- 
tesek és mészárosok azzal érveltek, 

zz 
hogy a piacon az élőállatok ára emelke- 
dett. A sertéseknél ez az emelkedés ki- 

lónkint tiz lei. Hangsulyozták, hogy a 
zsirnak kilója a hentesnek harmincegy 
leibe kerül, ennélfogva nem árulhatja 

azt huszonnégy leiért. Ha a város nem 
engedi meg az árak emelését, akkor a 
husiparosok nem vásárolhatnak élőálla- 
tot és az állatokat elviszik más városok- 
ba. ahol az árak magasabbak. Temes- 

várt igy nemcsak hushiány, de a télen 

nagy zsirhiány is fenyegeti. A husipa- 
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rosok kérték, hogy a sertéshust 

kint minőség szerint 24, 28 és 32 

a nyers szalonnát 28 és a zsirt 36 

emeljék. A marhahus árát pedig 1. 

19 és 20 leiben kérik megállapitani 

lisztnél a gabona árának emelésére 

tekintettel a következő lisztárakat 

ték: nullás liszt 9.50, félbarna 8, bar 

6 lei kilónkint és nagyban, kicsin 

pedig a nullás 10.50, a félbarna 9 

barna 6 lei legyen. A pékek kérték, 

a kenyérárakat a liszthez viszon; 

állapitsák meg. 

Az értekezlet jegyzőkönyvét a 

lenes bizottság elé terjesztik, amely v 

legesen dönt az uj makszimális 

ügyében. 

szerkesztőség és kiadáhlvatal: 

BELVÁROS, SZENYGYÖRGYTÉn 
4. szám. 
e 

ELŐFIZETÉSI AÁRAK: 
Havonta 70, negyedévre 200, félévre 
380, évente 750 lel. - Küliöldáre: 
havonta 100, negyedévre 290, félévre 
560, évente 1110 lei, vagy egyenlő 
értékü valuta. - Nyugáljasok ha- 
vonta 60, negyedévre 60, félévr 

300, évente 600 leit fizetnek. 

Te lei 
2-52. este 10 ra htán 14-69 

vagy 2-42. 

A sz erkesztésért és kiadásért a 
iőszerkesztő felel. 

A „Temesvarer Zeitung" nyomda 
nyomása. 

es 

étadó 
a fürdőhelyek gyöngye,a francia tenge 

part legszebb, legkulturálisabb he 
Biarritz. A tulajdonosok már nem vál 

gatósak, mint valamikor a vendége 

Bárkivel szivesen szóba állanak, ak 
elegendő pénzmag szunnyad a zseb 
Eladók a lukszusszállodák, a nagy 1 

szinó, amelyben nem is olyan régen, m 

komoly békebeli vagyonok cseréltek ge 

dát - eladó minden, a gazdasági de 

junktura miatt. Az eddigi tulajd 

részvénytársaság eladja Biarritzot, 
- ráfizet. 

Elmaradtak a gazdag emberek, 
fogyott a pénzük, hol vannak ma már H 
békebeli milliomosok, akiknek néhá 

százezer frank kártyaveszteség me 

kottyan?... 
Biarritzért tiz millió frankot kérnek 
ha akad komoly reflektáns, ugy 
ban is adják. Minden pénzért, - 

mondani szokták az ilyen szegény 
fürdőtulajdonosok. Lehet tolong 

ajánlatokkal. A legszebb és legdrá; 
francia fürdőhely a legolcsóbban el 

Lefelé is lehet lcitálni az árat . 

- A város pénzügyi tanácsnoka 

talában. Disela Pál városi pén 

tanácsnok visszatért nyári sza 
ról és ujból átvette hivatalának vi 
sét. 

roeprzauapr 

Be ni amin: 
Temesyár IV., Bem-utea 

(Kandia közelében 

Szakszerü, moden elvek 
olcsón vállal min 

nikkelezés: 

e 



Decebal. Most aztán nem lesz 

ecebal majd rendbehozza az állam- 
vasutat. Tudniillik rövidesen az tör- 
ténik, hogy Decebalt képletesen fel- 
meszti és elneveznek róla egy 

pici határállomást. Decebal mégis 
e nagy alakja volt a történelem- 
nek és vele szemben kegyeletsértés, 
ha egy kis állomást neveznek el róla. 
De hát a vasuti vezérigazgatóság igy 
akarja. Még pedig Kurticsot nevezik 
el Decebalnak. Ki is kérné magának 

Doecebal, ha föltámadna. De hát nem 
védekezhetik ellene. A kurticsi állo- 
más homlokzatáról leszedik majd a 
Curtici nevet és odabiggyesztik: 

Az uj elnevezést azonban 
az állomás kapja, a község to- 

vábbra is Kurtics marad. Ahhoz a 
vasutnak semmi köze. Az keressen 
magának uj nevet, ha akar. Minden- 
esetre furcsa lesz, ha valaki Kur- 

tcsra kér jegyet és Decebalra kap 
ztán megérkezik Decebalra és 
, hogy tulajdonképpen Kurtics- 

érkezett. 
A herkulestürdői gyilkos nő buka- 

ietőségü. Özvegy Eberle Ke- 
i kállapot akinek férjét Eberle 

1 meggyilkolták, örvendetesen ja- 
. Több nap után az asszony vissza- 

e még nem lehet és erről csak 

javulás után lehet szó. A gyilko- 
kézrekeritésére meginditott nyomo- 

nak eddig még nincsen eredménye, 
annyit megállapitottak, hogy a gyil- 
ságban részes Dumitrescu Johanna 
karesti illetőségü. A gyilkossággal 

anusitott nő már régebben elköltözött 
ővárosból és legutóbb hosszabb időn 

ztül a Bánságban lakott. Eberle- 
amint állapota megengedi, Temes- 

A Löbl-kölcsönykönyvtár nagy slá- 
Munthe, San-Michele, Zilahy, A 

kialszik, Berendné, Boszorkány- 
Földes, Mária jól érett, Asch, 

va, Körmendi, Budapesti kaland 

Kőrüösi Dudus, 
y leghiresebb zenekerával 
mbolával az idei szezont 

kedvene szóra- 
kozóhelye legyen. 

zen párisimin 
lömn e-páholyok 
rendelkezésre, Beutsch 
urnő vezetése mellett. 

Szives pártfogást kér 

Kemény Béla 

1 lei pálya 
tiizött ki annak a rózsatermesztő- 

ti ekben az évben uj rózsafajt ter- 
tekintélyes összegü pályadijért 

ő vetélkedés biz yára érdekes és 

többé baj a vasutak körül, mert felboritotta a pártfegyelmet 
az önfejü Junian, aki nem hajlandó kon- 
verziós alláspontjaból engedni 

A nemzeti parasztpárt végrehajtó- 
bizottsága tegnapi ülésén foglalkozott a 
konverziós törvény mócósitását célzó ja- 
vaslattal és többek között Mirones- 
cu pénzügyminiszter szólalt fel, aki utalt 
arra, hogy a kormány a javaslattal az 
adós és hitelező közötti viszony normá- 
lissá tételét célozza. A hat hónapi mora- 
torium is ezt a célt szolgálja. Hajlandó 
különben bármilyen célszerü módositást 
elfogadni. 
Junian mondott ezután nagy beszé- 

det. Szemrehányást tett a kormánynak, 
hogy nem tartotta be igéretét, mert 

külföldre való utazása előtt garanciát ka 
pott, hogy a javaslatot csak az őszi par- 
lamenti ülésszakban tárgyalják. Ennek 
ellenére is most kellő előkészités nélkül 
mégis elővették a javaslatot. Véleménye 
szerint az egyetlen teendő lehetne ezen 
a téren a devalorizácló keresztülvitele. 
Ha azt megcsinálják, a problema magá- 
tól megoldódik. Sajnálja, hogy az állam 
magasabb érdekeire való tekintettel, eb- 
ben az ügyben nem respektálhatja a 

pártfegyelmet, de kénytelen lelkiismere- 

tére hallgatni. 
Mironescu megkisérelte, hogy Ju- 

niant álláspontjának megváltoztatására 
birja, azonban Junian hajthatatlan ma- 

radt és kijelentette, hogy ebben a kér- 

désben teljesen szabad kezet tart fenn a 
maga részére. 

Ugyancsak folytatólag a konverziós 
javaslattal foglalkozott a kamara és sze- 
nátus együttes bizottsága is. A tegnap 

délutáni ülésnek szenzációja volt az, 
hogy Argetoianu, a konverziós tör- 

vény megalkotója, egy szakaszból álló 
javaslatot terjesztett a bizottság elé, a 
mely szerint a konverziós törvény más- 

fél évre felfüggesztendő. Ezen idő alatt 

a biróságok állapitsák meg az adós és hi- 
telező közötti viszonyt, az adós jogo- 
sult-e a konverziót igénybe venni és 
mennyi a tőkeadóssága. A mésfél év 

alatt is fizetendő azonban a kamat. A 
bizottság ugy döntött, hogy előbb letár- 
gyalja a Maniu-féle javaslatot szaka- 

szonkint és csak azután tér t Argetoi- 
anu javaslatának tárgyalására. 

- Zenetanár távozása Zsombolyáról. 
Linster József zenetanár, aki hosszu 

éveken keresztül müködött Zsombolyán, 
a szilágysomlyói állami liceum zene- 
tanára lett. Linster József távozását 
Zsombolya dalszerető közönsége fájda- 
lommal vette tudomásul. A Landestreu 

dalárda nevében, amelynek Linster kar- 
nagya volt, MerstorÉf Jenő elnök me- 
leg szavakkal bucsuztatta a távozó zene- 

- Árokba fordult autóbusz. A Lugos 
s Resica közti országuton egy autóbusz, 
amelyben lugosi futballisták ültek, Lu- 
gostól husz kilométernyire az utszéli 
árokba fordult. Az utasok kisebb- 
nagyobb zuzódásokkal megmenekültek a 
nagyobb bajtól. Az autóbusz erősen meg- 
rongálódott és csak nagy késéssel foly- 
tathatta utját. 

- öt éves fiu a bakkon. Bélinc köz- 
ségben Gerdanu Gyula öt esztendős 
fiucska egy szekeret hajtott, amikor 

szembe jött vele az uton egy autó. A lo- 
vak az autótól megvadultak és a kocsit 
elragadták. A fiu olyan szerencsétlenül 
esett le, hogy a nyakcsigolyája eltörött. 
A gyermek azonnal meghalt. 
- Lefülelték a zsákmány értékesitése 

közben. Az egyik belvárosi ékszerész teg- 
nap jelentést tett a rendőrségen, hogy 
ismeretlen ember gyanus ékszereket 
akar elárusitani. A rendőrség megjelent 
az ékszerüzletben és letartóztatták a fér- 
fit, akiről kiderült, hogy Petrik János 
ismert lakásfosztógatóval azonos.Kihall- 
gatása során azt állitotta, hogy a nála 
levő két gyürüt, aranyláncot és arany 
női karkötőt egy másik férfitől kapta ér- 
tékesités végett. A férfi nevét azonban 
nem tudta megmondani s a keresztkér- 
dések közepette azután később beis- 
merte, hogy az ékszereket szeptember 
tizenötödikén Mándi Irén belvárosi 
Nándor-tér 3. szám alatti lakósnő lakásá- 
ből vitte el. Mándi Irén az ékszerekben 
felismerte a sajátját, mire azokat neki 
visszaszolgáltatták. Petrik Jánost, aki 
ellen hat betörés miatt folyik az eljárás, 
átadták az ügyészségnek. 

- Szerb tanerők kinevezése. A te- 

mesvári szerb püspökség az egyes köz- 
ségekben müködő iskolákhoz a követ- 
kező tanerőket nevezte ki: Varjasra 
Szavics Angelinát és Rozsics Vá- 
szát, Nagyszentmiklósra Vidák Szi- 

mont, Vidák Vidoszávát, Gádra Ne- 
nadov Vladimirt, Dentára Desics 

Ilést, Dinnyiásra Felacski Vidát, 
Zsurzs Istvánt, Gyérre Marisics 
Milenát, Kétfélre Csirics Voját és 
Stefanovics Katicát, Kécsára Po- 

povics Zsivát, Kisbecskerekre Mis- 

kov Darinkát, Rudnára BugaronDe- 
metert,Szerbszentmártonra Stojano- 

vics Milivojt, Raicsics Tivadart és 
Raicsics Szmileát, Csenére Koics 

Hrisztifort, Csanádra Pakics Jánost 
és Bezselinovics Voint, Stancsó- 

falvára Bugarin Melániát és Igna- 
tovics Vidát, Csákovára Terzics 
Györgyöt. 

- A német kamat csökkentése. A né- 
met birodalmi bank a visszleszámitolási 

kamatlábat ötről négy százalékra, a 
lombard kamatlábat pedig hatról öt szá- 

zalékra szállitotta le. 

Konverzió- Infláció 
veszélye 

nem fenyegeti pénzét, ha szolid 
kamatozás mellett cca 300 ezer 
lei hitelt nyujt hosszabb lejáratra 
. többszörös fedezet mellett. 

Cimeket „Ujrendszerü hitelnyujtás e 
igére a kiadóba kérek. 

lap Budapesten éllandóan 
olvasható a dunaparti Bristol-szálloda 
halljában. 

- Harminc darab hamis ezer leies 
bankó. A Nemzeti Bank brailai fiókjánál 
tegnap megjelent egy Samlovici 

nevü fiatalember és hatvan darab ezer 
leies bankjegyet akart lefizetni. A pénz- 

táros számlálás közben gyanusnak találta 
az ezer leieseket, amelyeket azután ala- 

posan megvizsgált és megállapitotta, 
hogy azok közül harminc bankjegy jól 

sikerült hamisitvány. A fiatalembert 
nyomban letartóztatták és átadták a 

rendőrségnek, amely a büntársai kézre- 
keritésére meginditotta a nyomozást. 

* Szobrász, asztalos, kovács, bádogos 

szerszámok, valamint épület és butor- 
veretek mélyen leszállitott áron kap- 
hatók Scherter Ottó vaskereskedé- 
sében, NemevérBelyáros 

IDŐJAÁRAS. A meteorológiai intézet 
jelenti: Északnyugat és észak felől fel- 
hősödés várható helyenkinti zivataros 

esőkkel, a nappali meleg csökkenésével. 
Temesvárott tegnap délben a napon har- 
mincöt, árnyékban pedig huszonhárom 
fok meleg volt. 

- Jogtalanul zárták szanatoriumba. 
Két esztendő előtt Budapesten nagy fel- 
tünést keltett, hogy Kernács Károly 
zongoragyárost a gyermekei gyenge- 

elméjüség cimén szanatoriumba zárat- 
ták és hosszabb ideig tartották ott. Ker- 
nácsnak csak nagynehezen sikerült on- 

nan kiszabadulni és akkor hatvanezer 

pengő erejéig kártéritési pert inditott a 
szanatorium és több orvos ellen. A bu- 
dapesti törvényszék tegnap tárgyalta az 
ügyet és kimondotta, hogy Kernácsot 

jogtalanul tartották elzárva és ezért 
kártérités illeti meg. A kártéritési ösz- 
szeg nagyságáért tovább folyik a per. 

* Modern üvegtáblákat és transparen- 
seket müvészi kivitelpen legolcsóbban 
készit, Zöldy cimfestő, Bonnáz-utca 9. 
- Elfogták a Trockij-gárdát. Pest- 

erzsébet határában elfogtak egy kom- 
munista társaságot, amely magát 

Trockij-gárdának nevezte. A kom- 
munisták lakásán nagyszámu gummi- 

botot találtak, továbbá rengeteg röpira- 

tot, amelyekben arra szólitjk fel a mun- 
kásságot, hogy a magasállásu személyi- 
ségeket tegye el láb alól. Letartóztatták 
Kepi István husz éves nyomdászt, Tö- 

rök János huszonhárom éves szabót, 

Pick Ferenc huszonkét esztendős bá- 

dogost és Kempler József huszon- 
nyolc esztendős könyvkötőt. Valameny- 

nyien bevallották, hogy az államrend 
felboritása volt a céljuk. Az ügyészség 
ma dönt, hogy statáriális biróság elé ál- 
litják-e őket, vagy sem. 

Legdrágábban veszek ékszereket, 
zálogcédulákat. Braun, ékszerész, Küttl- 
tér 5. 
- Amikor a hóhér önmagát akasztja 

fel. Londonból jelentik, hogy Hellis 
angol hóhér, aki huszonhárom évi szol- 

gálat után nemrég nyugalomba vonult, 
felakasztotta magát. Utolsó kivégzését 
egy nőn hajtotta végre és azóta több- 
ször mondotta barátainak, hogy a nő 

álmában megjelenik neki. Bucsulevelet 
hagyott hátra, amelyben azt irja, hogy 

a nő éjjel eljött érte és hivta, hogy kö- 
vesse. 

Tetemrehivás 
a meggyilkolt asszony 

ravatalánál 
A pesthidegkuti rablógyilkosság gya- 

nuja alatt a rendőrség letartóztatta 

Eder József huszonhárom éves munka- 
nélküli órássegédet. Eder tagadja a 
rablógyilkosságot, azonban Eschler 
Mária cselédleány, aki a gyilkosság ta- 

nuja volt, valamint Jandák József 
munkás, a meggyilkolt korcsmá 
férje, aki a merénylővel hétfőn 

korcsma előtt találkozott, rája isme 
Edert a meggyilkolt asszony ravatalá, 
is elvezették, ahol továbbra is tagado 

bár magatartása kissé bizonytalan 

A tagadás azonban mitsem használ, 

kétségtelen, hogy a gyilkosságot ő 
vette el. Tegnap a községházán na 

meg fogta körül és meg akarta 
Edert, e tiz csendér csak nehezen ! 



eszeretés 
A leszerelési 
konferencián 

sok beszéd mián 

ezt eszedbe vésd: 

bizony tőlük kitelik, 

hogy végül leszerelik 
a leszerelést. 

Kőró Pál. 

- Gabor Liviusz dr. polgármester 
látogatása az iskolákban. Gabor Li- 
viusz dr. polgármesterhelyettes tegnap 
Gredinariu Emil kulturtanácsnok 
kiséretében meglátogatta az erzsébetvá- 

rosi, belvárosi és rónáci elemi iskolákat 
és ovodákat. A polgármester megállapi- 
totta, hogy egyik másik épület nem telje- 

senm megfelelő és nagyobb tatarozásra 
szorul, egyébként azonban az iskolákban 
rend és tisztaság uralkodik. A polgár- 
mester meglátogatja a többi városrészek 
elemi iskoláit és ovodáit is. 

Angol puplinok és dejalin 
férfi lehérnemümek és 
pijamámak állandó nagy 

raktár a 

Mépáruházban 
Belváros, Ióna-tér 9 (A Sváb 

Központi bank volt helyiségében) 

- Dolgoznak a monopolügynökök ci- 
men megirtuk, hogy Dolác községben 
egy Neff Jakab nevü gazdánál dohány- 
vágógépet találtak és ezért ötvenezer lei 
pénzbirságot róttak ki reá, mivel pedig 
nem tudta megfizetni, átadták az ügyész- 
ségnek. Ezzel kapcsolatban olyan hirek 
terjedtek el, mintha agent provocateu- 
rök müködtek volna a községben. A 
pénzügyőri gárda részéről annak meg- 
állapitását kérik, hogy ők semmiféle 
agent provocateurökkel nem állanak ösz- 
szeköttetésben és Neffnél is a dohány- 

vágógépet az ereszben elrejtve találták 
1eg. Ezt maga Neff is látta és meg is 

győződött róla. A biróságnak lesz hiva- 
fsa tisztázni, hogy a dohányvágógép mi- 

ként került oda. 

- Erdély Ruth Kitty dalestélye nyi- 

totta meg az őszi zeneévadot a Lloyd- 
klub helyiségében, mely ez alkalomra 
teljesen megtelt válogatott közönséggel. 
A széptehetségü énekesnő igen válto- 
zatos müsort adott, melyben Schubert 
és Brahms mellett Respighi, Gretschani- 
nov, Marx, Wolf, Ponchielli, Catalani, 

Debussy és Massenet is fesorakoztak. 
Kisérője F reund Leó magánszámként 
Glazounov, Isserlis müvét s egy bécsi 

parafrazist játszott befejezett müvésze- 
tének kristálytiszta éleményét nyujtva. 
A hangversenynek oly nagy sikere volt, 
hogy Erdély Ruth Kittynek végül is még 
több ráadással kellett tetéznie müsorát 
a közönség viharos tapsaira. (Flaneur.) 

* A magántisztviselők és kereskedelmi 
alkalmazottak szindikátusa (Belváros, 

Lenau-tér, Eisenstádter-ház, I. emelet) 
ehbó 25-én, vasárnap, délelőtt 10 órakor 

tartja első taggyülését, amelyre tagjait 
ezennel tisztelettel meghivja. Tekintettel 
a napirenden levő sürgős ügyekre, teljes 

z számu me kérünk. A vezetőség. 

a környezetben legtökéle- 
p szamatorhimi ellátást rui 

- A gyárvárosi tlekirélég felhívja 
de antakat, hadiözvegyeket és 
áka szeptember 
é öt órakor a telekbiróság 

s helyiségében nyugdijüggyel 
iban okvetlenül jelenjenek meg. 

A romániai Nemzeti Bank vezérigaz- 
gatósága a kereskedők és iparosok is- 

né a devizakorlátozásokat, hanem ujabb 
és ujabb rendeletekkel csak sulyosbitja 

a helyzetet. Az ország gazdasági körei 
azt remélték, hogy a jegybank engedve 

az eddigi szigoruságból, gyakorlati in- 

tézkedésekkel megkönnyiti a deviza- és 
váltóforgalmat. Ehelyett meglepetéssze- 
rüen ujabb szigoru rendeletet adtak ki, 

amely azonban eddig még nem érkezett 
meg a temesvári fiókhoz. A megdöb- 
bentő rendelet egyik intézkedése, hogy 

külföldi kölcsönöket ujabb in- 
tézkedésig nem lehet kifizetni. 

A rendelet egy másik pontja 

ugy intézkedik, hogy az elmult 
évben keltezett számlákra sem- 
miféle devizát nem adhat ki a 

Nemzeti Bank. 

Eszerint tehát azoknak az árucikkeknek 
a kifizetése, amelyeket még az elmult 
évben hoztak be az országba, lehetet- 

lenné válik. Az importőrök szempontjá- 
ból azonban talán a legsulyosabb az az 

intézkedés, amelyek szerint 
a Nemzeti Bank csak olyan 

számlákra adhat devizát, ame- 

lyek legalább kilencven napos 
lejárattal birnak. 

Ilyen terminusra pedig külföldi keres- 

- Temesmegyében egyetlen feloszla- 
tott községi tanácsot sem helyeznek visz- 
sza. A közigazgatási törvény felhatal- 
mazást ad a kormánynak, hogy a 

Jorga-kormány által törvénytelenül 
feloszlatott községi tanácsokat jogaikba 
visszahelyezze. Törvénytelen feloszlatás 

az, amely az Argetoianu-féle köz- 
igazgatási javaslatnak 1931 julius 15-én 

bekövetkezett életbeléptetése előtt tör- 

tént. Temestoronálmegyében - Temes- 
vár városának kivételével egyetlen 
község sincsen, amelyre nézve ez az eset 
fennáll. Ennek értelmében Temestoron- 
tálmegyében egyetlen feloszlatott köz- 
ségi tanácsot sem fognak visszahelyezni. 

lakereskedésében, Józsefváros, Pálya- 
sor. Zöldpázsit- utca sarok. 

Telefon: 1-23 Telefon: r 

Meg akart szökni a halálra itelt 

gyilkos. Belgrádban néhány nap előtt 

halálra itélték Hinzmann András 
volt temesvári asztalossegédet, aki a ta- 
vasszal egy hét esztendős kislányt gyil- 

kolt meg. Hinzmann arra kérte őrét né- 
hány nap előtt, hogy vásároljon számá- 
ra egy doboz szardiniát. A halálos ité- 
letre való tekintette kivánságát teljesi- 
tették. Hinzmann a szardiniás kulcsból 

a doboz pléhrészeivel való bekarcolás ut- 
ján ráspolyt készitett, amellyel át akar- 
ta fürészelni cellája rácsát, hogy kiszök- 

hessen. Az őr azonban figyelmes lett a 

gyilkos viselkedésére és megmotozta. Ez 

alkalommal megtalálta nála a ráspolyt 
és egy levelet, amelyben egyik nőisme- 
rősét értesiti, hogy szökésre készül. 
Hinzmannt erős bilincsekbe verve ma- 
gánzárkába csukták. 

Végleg megfoitott a 
Bank legujabb ren eletével 
küllii ölddel való 

mételt tiltakozására nem, hogy enyhite- 

hivek a legutóbbi máriaradnai 

forgal mat 
kedők nem adnak hitelt és ezért való- 

szinü, hogy a rendelet érvénybe lépése 
után rövidesen megszünik az import. 

Külön intézkedéseket tartalmaz a ren- 
delet az utánvéttel küldött árukra vo- 
natkozólag. Az utánvéttel érkező áruk- 
nál a Nemzeti Bank, ha az áru értéke 

harminc és százezer lei között mozog, 
csak részletekben adhat ki devizát. 

Ha az importált áru értéke 
meghaladja a százezer leit, ak- 

kor a jegybank központja csak 

az áru tizenöt-harminc százalé- 
kának fedezésére utal ki de- 

vizát. 

Ez az intézkedés különben a külföldi hi- 
telezők birtokában levő váltókra is vo- 

natkozik. 

Uj és feltünéstkeltő intézkedéseket 

tartalmaz a rendelet a külföldre való 

utazásra vonatkozólag is. A külföldre 
utazók részére a Banca Nationala maxi- 

málisan 30 ezer lei értékü devizát enge- 
délyezhet személyenként egy hónapra. 

Ebből (az eddigi ötezer lei érték helyett) 

az utas csak 3000 lei értékig 

vihet magával külföldi valutát 

személyesen, mig a fennmaradó össze- 
get tizezer leig leiben kell vinnie. A to- 

vábbi huszezer lei értékü külföldi valu- 
tát csak átutalás utján kaphatja meg. 

pengőt és csehko- 

EEg s eeyá ávs 

Hercegi szerzetes Zsombolyán. Lö- 

wenstein Ferenc József, ferencrendi 

atya, akinek prédikációját a zsombolyai 

zarán- 

doklat idején áhitattal hallgatták, leg- 
közelebb ellátogat Zsombolyára. Szom- 
baton érkezik Zsombolyára és este pré- 
dikációt tart. Vasárnap reggel prédikál, 

nagymisét mond, délután pedig az ifju- 
ság számára tart előadást. A hercegi 
szerzetes nemsokára visszatér Németor- 

szágba. 

- Ha fáj a feje és szédül, ha teltséget 

bélizgalmat, gyomorégést, mellezorulást 

vagy szivdobogástérez igyék minél előbb 

valódi „Ferenc József" keserüvizet. Gyo- 

mor- és bélszakorvosok bizonyitják, 

hogy a Ferenc József viz remek termé- 

szetalkotta hashajtó. A Ferenc József 

keserüviz gyógyszertárakban, drogériák- 

ban és füszerüzletekben kapható. 

- A mentők munkája. A temesvári 
mentők most készitették el augusztus 

havi müködésükre vonatkozó kimutatá- 
sukat, amely szerint az elmult hónapban 
összesen 816 esetben vették igénybe se- 
gitségüket. Első segélyt 169 esetben 
nyujtottak, betegszállitást 242 esetben 
végeztek, mig mozgóőrséget 405 esetben 
teljesitettek. 
- Tizenöt éves fiu leszurta csapodár 

apját. Szalonikiben véres apagyilkosság 
történt. A s s e o Mózes belgrádi millio- 
mos és a spanyol hitközség tekintélyes 

tagja, beleszeretett egy manikürös Lis- 
asszonyba, akinek a kedvéért elhagy a 

családját. A manikürös lánnyal Szalo- 
nikibe utazott és egy ottani előkelő szál- 
lodában vett lakást. Tizenöt éves fiát ez 
annyira elkeseritette hogy utána utazott 
apjának és álmában agyonszurta. Az 
apagyilkos fiut letartóztatták. 

ereskedeln 

ronát az utasoknak még 1500- 

3000 lei értékben sem szabad 
kivinniök, 

vagy ha ezt mégis meg akarják 

akkor erre külön engedélyt kell kér 
a bukaresti Kompenzációs Pénztártó 
Ezek a főbb pontok, amelyek hal 

csapást mérnek az importra, mert 
kell külön hangsulyozni, hogy a je 

legi viszonyok közepette hitelezés 
és a cégek eddig is csak azért k 
külföldről árut, mert a hitel harmi 

hatvan napos, tehát rövid lejáratu 
De ki fog most a külföldi áruval 
gozó kereskedőnek hitelezni, a 
pénzét csak hat hónap után kap 
meg és azt is csak részletekben, ki 
sen akkor, amikor ki van téve, h 

rendeletet később módosithatják é és 
tiltják a számlák kifizetését. 

Ez a rendelet alkalmas arra, 
hogy a halódó kereskedelmet 
telejesen kivégezze és a fo- 
gyasztókat kiszolgáltassa a 

monopoliumot élvező belföldi 
gyáriparnak. 

Valószinü, hogy a kereskedők nem ! 
nak belenyugodni a sérelmes reni 
intézkedéseibe, hanem országos mo. 

mat fognak inditani annak visszavi 
sára. 

- Rendőri krónika. Plank Fri 
komiszárus a józsefvárosi Scudier- 
a személyleirás alapján felismerte és 
fogta Tamás Péter aradi illetős 
betörőt, aki annak a bandának volt / 
harmadik tagja, amelyik Kecs 
méti Sándor optikus mühelyébe 
vetett el betörést. AÁtadják az üg 
ségnek. - Rendőrkézre került Bat 
Sándor huszonkét éves erdélyi szá. 

zasu fiatalember is, aki legutóbb T " 
ziu Miklós józsefvárosi pékmeste. 
kalmazottja volt. Bateut még máju 
napban lisztvásárlással bizta meg a 

dája és erre a célra 3300 leit ado 

neki, amely összeggel a hütlen alka 
zott megszökött. Bateu beismerte a 
kasztást és ezért szintén az ügyész 
kerül. 

Lenolcsőbb magyar köny 
PARROT: Exfeleség 

MÓRICZ: Forr a bor 

BERŐDI Lili: A Manci 

SZOMORY: Gyuri 

BAUM: Helén doktorkisasszo: 

FŐLDI: Isten országa felé 
ARNAU: MNalálra itelem 
ZILAMHY: A lélek kialszik 

egész vászonkötésben darabja 68 
Kaphatók a 

IV., Hunyadi-ut 15. 
Ugyanezen könyveket és még sok 
a Cultura kölcsönkönytárában 
Hirlap minden igazelt előfize 
havi 25- lei kölcsöndij ellen 

olvashatja.



ök. (szeptember 22) Buka- 

1 óra: Gramofonzene. 2 óra: Gra- 

ene. 6 óra: Román és könnyü 

.8 óra 40: Gramofonzene. 9 óra: 

hangverseny. 9 óra 20: Szimfoni- 

zene, Budapest. 11 óra 15: Zenekari 

agi IMMgverseny Bartoffy Erzsébet (ének), 

össy Antal (gordonka) és Vásár- 
mik György (zongora) közremüködésé- 

19 óra 5: Szórakoztató zene. 4 óra 

Hirek. 6 óra: stumpf elő- 

lnyzeeket e 9 
eee szinmüvek előadása 

óból. 10 óra 20: Basilides Mária 
Utána cigányzenekar 

Bécs. 1 óra 30.: Zenekari hangver- 
ra 40: Gramofonzene. 5 óra 20: 

ahangverseny. 7 óra: Délutáni 
40: A bécsi szimfonikusok 

rsenye. 10 óra 45: Gramofonzene. 
Régi és uj táncok. Belgrád: 1 

ramofonzene. 2 óra 56: A rádió- 
r hangversenye. 6 óra: Gramo- 

e e. 7 óra: Népdalok. 7 óra 30: 
ofonzene. 9 óra 30: Népdalok. 10 

: Héber zene. 12 óra: Gramofon- 
12 óra 50; Tánczene. Milánó. 7 

Délutáni hangverseny. 9 óra: Köny- 
zene. Prága. 8 óra: Gramofonzene. 

45: Hegedühangverseny. Róma. 9 
: Gramofonzene. 10 óra 45: Zene- 
angyerseny, utána szimfonikus és 

ofonzene. Breslau. 11 óra 10: A 
mélet cimü opera zenéje. Strass- 
. 8 óra 30: Zenekari hangverseny. 9 
15: Kamarazene. 10 óra 45: Nép- 

rü hangverseny. Stockholm. 9 óra 
Karének. 11 óra 25: Szólisták hege- 
hangversenye. 12 óra: Gramofonzene. 

óra 20: Tánczene. 10 óra: 
zene. 12 óra 50: Tánczene. 

Közgazdaság 
A togtechnikusok a segédek 
számának arányában alkal- 

mazhatnak tanoncokat 
A temesvári kereskedelmi és ipar- 

kamara igazgatóválasztmánya a nyári 
szünet után tegnap tartotta első ülését 
Baltescu János dr. elnöklete mellett. 
Napirend előtt Baltescu elnök üdvözölte 
a választmány uj tagjait, akik elsőizben 
vettek részt az ülésen, majd megalaki- 
tották a szakmai tájékoztató bizottságot, 

amelynek Olariu Péter, Kovács 
István, Bottez György munkaügyi 
vezérfelügyelő, Tedeschi Béla és 
Vermes Ernő lettek a tagjai. Azután 
a fogtechnikusok által alkalmazott ina- 
sok kérdésével foglalkoztak. A fegtech- 
nikusok szövetsége a tanoncok felvéte- 
lére s alkalmazására két javaslatot nyuj 
tott be a kamarának. Az egyik javaslat 
szerint fogtechnikusok a segédek számá- 
tól függetlenül csupán egy tanoncot al- 
kalmazhatnak, mig a másik javaslat sze- 
rint a fogorvosok, akiknek nincsen tech- 
nikus alkalmazottuk, egyáltalán nem al- 

Teksztiltanfolyam Temesvárott. A 
teksztiltechnikusok országos egyesülete 
a temesvári kereskedelmi és iparkamara 

égisze alatt október elsején hat hónapra 
terjedő továbbképző tanfolyamot rendez 
teksztilszakemberek, teksztilkereskedők 
stb. részére. Az elméleti oktatás hétfőn, 

szerdán és pénteken este, a gyakorlati 

szombat délután lesz. A tanfolyam alatt 
a nagyobb gyárakat is megtekintik. A 
vizsga sikeres letétele után mester- 
oklevelet nyernek a hallgatók, melyet a 

kereskedelmi és iparkamara állit ki. Be- 

kalmazhatnak tanoncot. Az igazgató- 
választmány kimondotta, hogy a fog- 
technikusok a segédek számának ará- 
nyában alkalmazhatnak tanoncokat. 

Baltescu elnök azután bejelentette, hogy 

FesslJózsef kereskedő, az igazgató 
választmány tagja lemondott tisztségé- 
ről, mire helyébe Beitz Gyulát válasz- 
tották meg. A törvény értelmében a ka- 
mara által választott szenátorok jogsze- 
rinti kamarai tagok lesznek. A temesvári 
kereskedelmi és iparkamara jogszerinti 
tagja Reitter Imre dr. lett. A megyei 
iskolaügyi bizottság eddigi tagja So- 
mogyi Károly, aki a kereskedelmi és 
iparkamara képviseletében foglalt helyet 
a bizottságban, elfoglaltságára való ta- 
kintettel leköszönt tagságáról. Helyette 
Carje Valér fogja a kamarát a megyei 
iskolaügyi bizottságban képviselni. Ezzel 
az ülés véget ért. 

iratkozás s bővebb felvilágositás napon- 
ta d. u. 3-9 óráig a teksztiltechnikusok 
egyesületében, kereskedelmi és ipar- 
kamara palota. 

ötven millió lei a gazdák vetőmagja 
részére. A földmivelésügyi miniszterium- 
nak a Banca Nationalánál vetőmagvak 
bevásárlására ötven millió lei áll rendel- 
kezésre. Voicu-Nitescu földmive- 
lésügyi miniszter ugy döntött, hogy ezt 
az összeget szétosztja a mezőgazdasági 
kamarák között, melyek gondoskodnak 

a vetőmag bevársárlásáról és gazdákhoz 

való eljuttatásáról. A mezőgazdasági ka- 
marák kötelesek lesznek a gazdáktól a 
vetőmagért járó pénzt beszedni és azt 

december elsejéig az államnak vissza- 
fizetni. 

Leszállitják a kamatlábat. A Banca 
Nationala legközelebbi igazgatósági ülé- 
sén foglalkozik a kamatláb leszállitásával 
és azt valószinüleg ki is mondja. Az 

európai jegybankok különben sorra le- 

szállitják kamatlábaikat. 
Lanyhult a temesvári gabonaüzlet. A 

temesvári gabonapiacon tegnap szilárd 
irányzat mellett kevés kinálattal indult 
az üzlet. Nagyobb kötések nem voltak. 

Arak a következők: óbuza 520, ujbuza 
minőség szerint 480-500, tengeri 200, 
zab 190, árpa 190, rozs 380, burgonya 
150-180 lei száz kilónként. 

Az osztrák és a német kölcsön? A 
Nemzetközi Fizetések Bankjának igaz- 

gató tanácsa tudomásul vette a nemzet- 
közi kölcsönök törlesztésében mutatko- 

zó haladást, valamint azokat a müvele- 
teket, amelyeket a bank az elmult évben 
az osztrák kölcsön ügyében végrehaj- 
tott. Tudomásul vette továbbá az osz- 
trák kormánynak azt a közleményét, 
amelyben az osztrák kormány elismeri, 

hogy az 1930. évi nemzetközi osztrák 
kölcsön különös jellegü és Ausztria hi- 

tele érdekében sem ennek a kölcsönnek, 

sem az 1923. évi népszövetségi kölcsön- 

nek kamatfizetéseiben nem szabad fenn- 

akadásnak történnie. A bank legutóbbi 
mérlegének tudomásvétele után elhatá- 

rozták a Német Birodalmi Banknak 
adott kölcsön három hónapra való meg- 

ujitását. 

IIIIIIII II 
HIRDESSEN 

A DÉLI HIRLAPBAN 

IIIIIIIIIII 

a Déli Miriap edeu regénye 

Eta: uregészi Bán András 

48. folytatás. 

után ujból az orvoshoz fordult: 

Doktor, mit gondol, hogyan kerül- 
tt a sztrichnin mister Tenkeihez? 

Erre három lehetőség van. Az el- 
ogy ő maga szerezte be. Ez azon- 

az eddigi megállapitások szerint 
valószinü, mert, mint hallottuk, 

nmi oka nem volt az öngyilkosságra. 

Halljuk tehát a második lehetősé- 

A második lehetőség a véletlen. 
hiszem ugyan, de feltehető, hogy 
ógyszertárban a papirtokba vélet- 
luminál helyett sztrichnin került 

1 

szó, lehetséges, 
bbe az egybe, de a nagyobb 
az, hogy másikba is. 

győződhetünk. Kérem, 
g a dobozban még meg- 

- Tehát? - kérdezte feszülten a 
rendőrtiszt. 
Tehát mara a harmadik feltevés, 

amely szerint szándékosság történt. 
- öÖn ugy gondolja, hogy valaki fel- 

nyitotta a papirtokot, kiszórta belőle a 
luminált és sztrichnint tett a helyébe? 
- Ugy van, 
- És mikor történt volna ez? 
- Lehet, hogy már tegnap este, de 

lehet, hogy előbb. Lehetséges, hogy a 
csere az első luminál por elhasználása 
után történt, de lehetséges, hogy még 
előtte. Ez esetben a tettes szándékosan 

tette a sztrichnines papirtokot a máso- 
dik helyre. Én az bis-am, hog7 a vég- 

zetes csere néhány nap előtt történt, 
de mindenecetre azóta, hogy a luminá- 

los skatulya a házba került, annak pe- 
dig, mint a doboz mutatja, most éppen 

tiz narja. 

- De kicsoda követhette el akkor a 
végzetes cserét? - vetette föl a kér- 
dést a rendőrtiszt. 

Az orvos és a mérnök hallgatott. - 
Erre a kérdésre egyik sem tudott vá- 

laszolni. 
- Mit gondol, doktor? - intézte a 

kérdést a rendőrtiszt egyenesen az or- 

voshoz. 
- Fogalmam sincsen róla. 

- És mit gondol ön, mister? - for- 

dult a rendőrtiszt Halmos felé. 
- Elképzelhetetlennek tartom - vá- 

laszolta az, hoy valaki szándékosan 
cserélte volna el a porokat. Kizárt sze- 

rintem egyáltalán az, hogy a csere itt 
a házban történt volna meg. Ez már 

csak azért sem lehetséges, mert itt a 

házban sohasem volt sztrichnin. 

Ezt majd a vizsgálat állapitja 
meg, - jegyezte meg a tisztviselő fa- 

lgyos nyugalommal. 

Ebben a pillanatban kinyilt a szoba 
ajtaja és belépett rajta a detektiv, aki 
a rendőrtisztviselőt a villába kisérte. 
Halmos és Brown doktor előbb nem is 

vették észre, hogy nincsen a szobában. 
A detektiv odament a tisztviselőhöz 

és halk hangon jelentette neki: 
- Szemlét tartottam a házban, ezen- 

kivül kihallgattam a személyzetet és 
megállapitottam, hogy mister Tenkei 

tegnap este jó hangulatban vacsorázott 
és tizenegy óra után vonult vissza a szo- 
bájába. Az inas, aki a többi házbeliek- 

nek az ebédlőből való távozása után ott 
rendet csinált, éjfélután egy órakor tá- 
vozott és ment a kertben levő mellék- 
épületbe, ahol szobája van. Akkor észre- 
vette, hogy mister Tenkei ablakának 
vasrolettája nincsen egészen lebocsátva, 

hanem azon lent egy félujjnyi rés van. 
A résen keresztül világosság szürődött 
ki, tehát mister Tenkei akkor még éb- 
ren volt. Viszont most délelőtt, amikor 
az ajtót felfeszitették, amely miveletnél 

az inas is jelen volt, mert ő hozta a fej- 
szét, a szobában nem égett a villany. 
Jól van, - szólt a rendőrtiszt, - 

kihallgatta a többi személyzetet is? 
- Igenis. 
- Megtudott valami lényegesebbet 2 
- Nem. 
- Rendben van, foglalja majd össze 

ezeket a kihallgatásokat irásos tler 

tésbe. 

- Igenis. 

A tisztviselő azután a mérnökhöz for- 

dult: 
- öÖn jól ismerte mister Tenkei élet- 

körülményeit? Családi viszonyait? 
- Mister Tenkei agglegény volt. 

Egyetlen rokona van, miss Tenkei Éva, 
fivérének leánya, aki mindössze néhány 

hónapja tartózkodik Chikágóban. Rajta 

kivül a házban élnek missis Dalton, a 

házvezetőnő és ennek leánya, miss Dal- 

ton Elly, akik már évek óta vannak itt. 
- Más nem bejáratos a házba? 

- Senki az ismerősökön és rendes 
vendégeken kivül, akik időnkint vacso- 
rákon, vagy estélyeken vesznek részt. 

- Mennyi ideje annak, hogy ezek kö- 
zül valaki a házban járt? 
- Van annak lega három hete. 

A tisztviselő hirtelen más térre csa- 

pott át. 
- Hogyan bánt mister Tenkei a sze- 

mélyzetével? 
- A lehető legjobban. 

- Nincsen a cselédség között olyan, 
akit valamikor leszidott, megpiritott, 

vagy megfenyitett volna? 

Tudtommal nincsen. 

- Nem gondolja, hogy volt a sze- 
mélyzet között esetleg olyan, aki valami 
miatt talán bosszut esküdött mister Ten- 

kei ellen? 

- Lehetetlen. Az egész személyzet 
jongott érte. Ugy bánt velüik, min 

gyermekeivel. 
- A cselédek mióta állarak s 

latban? 
- Valamennyien évek óta és egytől 

egyig mind igen megbizható. 
A rendőrtisztviselő hirtelen uj ké 

dést vetett föl: 

-Van-e valaki, akinek érdekében 
hatott volna, hogy mister Tei 
végetszakadjon? 
Halmnos teljes meggyőrőtésb 



Egyes szó ára 3 lel; vastagabb be- 
tűvel 5 lei. Állástkeresők szavankint 
2 lelt fizetnek. Jeligés hirdetések 
elmét a kiadóhivatal nem közölheti. 

Myen hirdetésekre a jeligével ellá- 
tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

Vegotcsóbb hivdetés - leggyotsabb eredmény 
a kiadóhivatalnak. 

őlázasság 
Csinos leány 

kis vagyonnal, - megismerkedne há 
zeasság céljából rom. kath. 26-—28 é 
kérdüli intelligens komoly tisztviselővel 
imeket ,Szerény és gyöngéd" jeligér 
a kiadóba kérek. (1050 

ilkalmazás 
Masamód . 

Regát részére felvétetik. Bővebbet Ra- 
nem, - Temesvár, Hotel Royal. (1287) 

Tiszta akácmézet 
ak megbizható méhészetben vehet ki- 
nként 28.- lei. Sebestyén, V., Blas- 

ovits-telep. Geml-utca 5. (1285) 

Eladó 

agyon szép „Pézsmahát"-bunda jutá- 
nyosan. Józsefváros, Botz Carol szücs, 
Hunyadi-ut 11, az udvarban. (1288) 

Olcsó és jó munkát 
esak Bodnarek vizvezeték- és csatorná- 
rási vállalatánál kaphat, Temesvár, Jó- 
zsef-tér 14. (1761) 

Rikkancsok 
fix és jutalékkal felvétetnek. Jelentkezni 
a lap kiadóhivatalában. (932) 

Mindenes szakácsnő 
éves bizonyitványokkal azonnalra felvé- 
tetik. Cim a kiadóban. (1762) 

fillási kezes 

Empire szalongarnitura 
; bronz diszitéssel, biedermayer 

hajlitott és berakott garniturák, 
eyönyörü figurális berakásu, hollandi 
és biedermayer vitrinek, bálóra és kincs- 
szekrény, bronz antik csillárok, 1 csoda- 
szép modern ebédlőcsillár igen olcsón 
kaphatók. Mercy-utca, Sternberg Z. I. 

(1389) 

Fapirkereskedésbe 
kissolgáló kisasszony állást keres. Ci- 
meket a kiadóba kérek „Szerény igé- 
nyi jeligére. 1798) 

2 

idás-vétel 
Eladó 

alkalmilag nagyon olcsón 3 szobás ma- 
gasföldszintes családi ház. Cim a kiadó- 
ban. (1268) 

Sarokház, 
4ó karban lévő szalongarnitura, egy háló 
és különböző butorok eladók. III, Rezső 
utca 47. (1275) 

Öszi és téli saisonra 
megérkezett kötött-szövött árum és du. 
sen felszerelt raktárral, olcsó reklám- 
árakon állok a b. vevőközönség rendel- 
kezésére. = M. Héhn, harisnya-király, 
; Lajos-u. 25. (1608) 

90 hold prima szántóföld 
eszben vagy cca 20 holdas parcellák- 
továbbá körülbelül 900 mm prima 
ér ezéna, jutányos árban eladatik. 

f sitással szolgál Petrovits, Mer- 
Uisoara, Féger-kastélyban. (1234) 

Száraz, egészséges 

tölgy, gyertyán 
és dorongsiát ntételben le jutányosabban to- 

vábbra is kedvezményes fuvarozás 

! 

Dr tüzelőanyagkereskedé- 
Józsefváros, unyadi-ut 50. 

Előjegyzések kokszra! 

fó menetelü darálómalom 
lemt lerakattal azonnal eladó. Biztos 

Baranyai Béla, Ujmosni- 
(1226) 

lesvári betétkönyvet 
ez eiig vennék. Cimeket 
rafikban, Küttl-tér 1. kérem 

Vakás 

Használt Fordteherkocsi 
csukott fülkével, rendkivül olcsó árban 
kapható a temesvári Fordképviseletnél, 
IV., Strada Bonnaz 21. (1258) 

Két modern 3 szobás 
lakás, ujházban, összes mellékhelyisé- 
gekkel azonnal kiadó. II., Indóház-ut 7. 
Telefon szivességből 390. (1246) 

1932, SZEPTEMBER 

Apróhirdetéseket felvesz: 
Belvárosban: Déli Hirlap kiadóhi 
tala, Szentgyörgy-tér 4. Gyárv: 
ban: Kardos-trafik, Kossuth-tér 

Gránátos-utca sarok. Józsefvárosi 
Mareh-trafik, Küttl-tér. A hirdeté i 
dij minden esetben előre fizetenc 
mert számlakiirás és pénzbesze 
kiküldetése megdrágitja a hirdeté 

fiülöniéle 
Korcsma 

régi jól bevezetett helyen, bérbe vagy 
elszámolásra kiadó. Cim a kiadóban. 

(1286) 

4 uj szó! 
finom 

bőrárut 
készit 
FEUER 

Belváros, Merecy-utca s. 

Gyermektorna 

(6-10 éves gyermekeknek) a Temes- 
vári Tornaegyesület tornatermében. Je- 
lentkezni lehet Vajda tanárnál (a piaris- 
ta főgimnáziumban) fldsz. a délelőtti 

órákban. (273) 

Társ (nő) 

15-20.000 lei tőkével, közhasználati 

cikkhez kerestetik. Kereset részesedés- 
sel. Ajánlatok: „Tőke biztositva" jeligé- 
re a kiadóba kérek. (1289) 

Boromisza Matild 
személyazonossági igazolványa elve- 
szett. Megtalálója a rendőrségen adja 
le. (1290) 

Stopp!! Halló! 
hol lehet jó és olcsó lakatos, villany, 
vizvezetéki és müszerészeti munkát kap- 
ni? Csakis a Belvárosban Elsásser 
Comp-nál, Galgonház. (1588) 

15 leiért 

G0 leiért 
hirdetjük kiadó lakását! 
A hirdetés dija előre fizetendő 

egyszer 

Butorozott szoba 
azonnal 

Lunaparki villamos meg- 
állónál. Telefon: 5-19. 

szobás, fürdöszobával 
verandával 

október 1-re 
Józsefváros, Attila-utca 17. 

szobás 
modern 

Belváros, Szt. György-tér. 
Közelebbit: Temesvári bank 

szobás modern 

(1284) 

: 1 szobás (utcai) 
mellékhelyiségekkel 

Erzsébetváros, Kaszáló- 
sor 7. 

szobás utcal 
modern 

(fürdőszobával) 
Belváros, Szt. Györ, y-tér. 
Közelebbit: Temesvári bank 

Belváros, Dóm-tér 4. Szerb 
hitközség. 

szobás 
(csaldi házban) 

1000 lelért 
azonnal 

Erzsébetváros, Iris-utca 1. 
(Villamos megállónál) 

......... 

mnegvételre kerestetik. 
(1291) 

Mirdesse e rovatban 
kiadó lakását 

mzzezzkztvzzsezmszozm 

utcai 
(türdőszobával) 

azonnal, esetleg nov. 1-re 

Belváros, Szt. György-tér. 
Közelebbit Temesvári bank 

3 szobás modern 

Erzsébetvárosi parknál. - 
Közelebbit: Hattyu-u. 6. 
Gért szám)háztulajdonos- 
nál 

Belváros, Papneveldei bér- 
alota. Szt. György-tér 
Deutsches e 

3 szobás modarn 
november 1-re 

Gyárváros, Kossuth-tér 2. 
L em. (balkonnal). 

Erzsébetváros Emmausz-u.7 
Tel. 20-08. 

Belváros, Makri ház. Szerb 

Nagy szuterén- 
helyiség 

azonnai kiadó 

Közelebbit: Klein bőrön- 
dösnél, Belváros, Börze-utca 
E. K. Thomas-ház után. 

Családi házban 
Aszobás, modern 

november i-re 

Erzsébetváros, Püspök-ut 23 

lrodahelyiség 
aaszoba 

azonnal 

Belváros, Törvényszéki 
palotával szemben. 

öbet, E enő 
erceg-u. 13, vagy Rabong 

és sehnelder cégnél. 

hitközség. 

Értesités. 
Ezuton értesitem a. n. é. közöi 

tüziia-telepem 
megnyitásáról. 
reneia nélkül állok, mert iz 

ban a legjobbat a legolcsóbban árusit, 
Győződjön meg a saját érdekébei 

Tisztelettel: 

Serbulet Demeter. fakereskedő 
Timisoara II., Str. mocentu Klein 

(Mező-utca) No. 17. I I 

i 

Timisoara IV., 
Carol 37. (I il Kálmán Dezső 

cserépkályha-nyárábi 
kaphatók. 

elamotte anyagoki 
diszt és tégla) 

Tekintse meg mir 
raktáraima 

TIVISOARA IVv. 
Str. Bratianu (Uri-utca) 6. Telelen 

Dobos János már nem ul 
zóm s a régi mintalapokk 
amit nem szolgált vissza, szal 
hámoskodik. Ne adjanak ne 
fel rendelést és ne fizessene 
neki semmit, mert nem sz: 
tolok érte. 

Az őszi ujdonságok már 
érkeztek, várják uj utazó. 

kollekcióval


